



**5 ОКТЯБРЯ 105 лет со дня рождения Сергея Федоровича КАРПОВА** (1912—1943), Героя Советского Союза, уроженца г. Тулы. Окончил 7 классов школы № 10, школу ФЗУ и в 1940 году исторический факультет университета. Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Заместитель по политчасти командира 498-го стрелкового полка (132-я стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт) майор Карпов 25 сентября 1943 года во главе передового отряда форсировал Днепр юго-западнее с. Староглыбов (Козелецкий район Черниговской области), умело организовал захват плацдарма и удерживал его в течение суток, обеспечив переправу главных сил дивизии. Погиб в бою 26 сентября 1943 года. Звания Героя Советского Союза удостоен посмертно. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды. Похоронен в братской могиле в Туле. Его именем названа улица в Туле, в школе № 48 создан музей. Его имя высечено на стеле памятника тулякам — Героям Советского Союза.



**6 ОКТЯБРЯ 105 лет со дня рождения Сергея Кузьмича ИВАНЧИКОВА** (1912—1993), Героя Советского Союза, почетного гражданина города Венева, уроженца с. Хрусловка ныне Веневского района. В 2010 г. его имя было присвоено Гурьевской средней школе Веневского района. На доме, где он жил, в его честь открыта мемориальная доска.

Воевал на Сталинградском, Донском, Степном, 2-м Украинском фронтах. В 1942 году был ранен. Отличился при форсировании Днепра и в боях на захваченном плацдарме. В ночь на 1 октября 1943 года с первым десантом на подручных средствах переправил через Днепр в районе Кременчуга орудия и личный состав взвода, огнем обеспечил захват плацдарма и его удержание до подхода главных сил полка. 5 октября 1943 года, отражая контратаку пехоты и танков, его взвод уничтожил два танка, большое количество живой силы противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 г. старшему сержанту Иванчикову Сергею Кузьмичу присвоено звание героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».



**8 ОКТЯБРЯ 95 лет со дня рождения Сергея Дмитриевича ЕФИМОВА** (1922—1994), Героя Советского Союза, уроженца д. Немцово ныне Одоевского района, почетного гражданина пос. Одоев. Участвовал в оборонительных боях в районе города Белев в Лысковской области, Орловской, Брянской, Гомельско-Речицкой, Ровно-Луцкой, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской и Сандомирско-Силезской операциях. 22 сентября 1942 года был ранен. Особо отличился 22 марта 1944 года в ожесточенных боях в районе города Броды (Львовская область). Командир орудия сержант Ефимов подбил танк, 4 штурмовых орудия, бронемашину и бронетранспортер фашистов. Оставшись один из боевого расчета, продолжал вести бой и уничтожил десятки гитлеровцев, пытавшихся захватить орудие. 23 сентября 1944 года гвардии старшему сержанту Ефимову Сергею Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



**9 ОКТЯБРЯ 95 лет со дня рождения Виктора Яковлевича ГЛУХАРЕВА** (1922—1978), Героя России (звание присвоено посмертно в 1995 г.), летчика, уроженца г. Плавск. В 2014 г. на плацдарме Кургане Славы была открыта памятная доска в его честь.

За период участия в боевых действиях в частях военно-морской авиации старший лейтенант Глухарев произвел 149 успешных боевых вылетов на самолете Ил-2. Водил на ответственные боевые задания группы от 6 до 24-х самолетов-штурмовиков Ил-2. Участвовал в уничтожении 24-х кораблей и судов различного класса общим водоизмещением 23 500 брутто тонн. Потопил лично 1 транспорт, 2 сторожевых корабля, 1 быстроходную десантную баржу, 2 сторожевых катера, 1 тральщик. В группе — 4 транспорта, 3 больших десантных баржи, 4 тральщика, 4 сторожевых катера, грузовую баржу и 1 понтон. В мае 1946 года награжден орденом Ленина.



**12 ОКТЯБРЯ 105 лет со дня рождения Андрея Ивановича БАРСКОГО** (1912—1998), Героя Советского Союза, уроженца с. Варварино ныне Арсеньевского района.

Совершил 106 боевых вылетов на бомбардировщике Пе-2 для нанесения ударов по кораблям, живой силе и наземным целям противника. В воздушных боях его экипаж сбил 2 вражеских самолета. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года гвардии капитану Барскому Андрею Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Тула,  
2017 г.



**4 ОКТЯБРЯ 95 лет со дня рождения Марии Семеновны ПОЛИВАНОВОЙ** (1922—1942), Героя Советского Союза, уроженки д. Нарышкино ныне Алексинского района.

Снайпер Поливанова храбро сражалась с фашистскими захватчиками, обучала мастерству ведения огня вояком снайперского взвода. 14 августа 1942 года около деревни Сутоки Новгородской области вместе со своей подружкой Н. В. Ковшовой оборонялась от наступающих гитлеровцев, поражая их метким огнем. Когда кончились патроны и фашисты приблизились вплотную, подружки-снайперы подорвали последними гранатами себя вместе с окружившими их врагами... Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 февраля 1943 года (вместе с Н. В. Ковшовой) красноармейцу Поливановой Марии Семеновне присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).



**27 ОКТЯБРЯ 110 лет со дня рождения Ивана Ивановича ПАНИНА** (1907—1944), Героя Советского Союза, уроженца д. Нагаево ныне Черноголоского района.

Лично совершил 113 боевых вылетов на бомбометание и штурмовку живой силы и техники противника, из них ночью на самолете Р-З — 27, и на самолете Ил-2 — 86 вылетов ведущим групп и колонн. Бомбардировочными и штурмовыми ударами лично уничтожил 8 танков, 22 автомашины с войсками и грузами, подавил огонь 32 артбатареи, взорвал 3 склада с боеприпасами, потопил 1 баржу и 2 катера, убил и ранил свыше 300 солдат и офицеров противника. За отличное выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть, мужество и героизм удостоен высшей правительственной награды — звания «Герой Советского Союза».



**22 ОКТЯБРЯ 105 лет со дня рождения Макаришевой Васильевны** (1912—1990), Героя Социалистического Труда, наладчицы Тульского машиностроительного завода, уроженки г. Тулы.

После окончания фабрично-заводского училища в 1930 году, начала трудовую деятельность зуборезчицей на Тульском машиностроительном заводе. Вскоре стала наладчиком зуборезных станков и стахановкой. В годы Великой Отечественной войны была назначена участковым мастером цеха № 28 «Туламашзавода». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1960 года, за выдающиеся достижения в труде и особо плодотворную общественную деятельность Макаришева Васильевна удостоена звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». После выхода на пенсию К. В. Макаришева еще несколько лет работала по просьбе руководства завода, передавая свой опыт молодежи.



**30 ОКТЯБРЯ 105 лет со дня рождения Ивана Федоровича ПАНИНА** (1912—1973), Героя Социалистического Труда, почетного железнодорожника, уроженца д. Средние Ростки Арсеньевского района.

В 1932 году пришел работать на железную дорогу. Со временем стал машинистом, освоил маневровые и магистральные паровозы, включился в кривонососовское движение. В 1939 году получил новый паровоз СО («Серго Орджоникидзе») № 18-1735. Вместе с напарником поднял вес грузовых поездов с полутора до двух тысяч тонн, техническую скорость — с 27 до 45 километров в час. Новатор остался верен себе и в трудные военные дни. Со своей бригадой он удлинил пробег между ремонтами паровоза до 60—70 тысяч километров. Панин не раз бывал под бомбежкой. Особенно тяжелые испытания ему пришлось выдержать на станции Дивово. Фашисты совершили налет, когда на станции скопились составы с боеприпасами. Станцию охватил огонь, начались рваться вагоны со снарядами. Из этого гигантского костра Панин сумел вывести на станцию Рыбное несколько составов по 25—30 вагонов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1943 года «за особые заслуги в обеспечении перевозок для фронта и народного хозяйства и выдающиеся достижения в восстановлении железнодорожного хозяйства в трудных условиях военного времени» Ивану Федоровичу Панину присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». После войны продолжал работать машинистом.

# ДЕНЬ В ИСТОРИИ ТУЛЫ

№ 09 (13)

СТЕНТАЗЕТА ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ.

Издается в рамках реализации социально значимых проектов по приоритетному направлению «Военно-патриотическое воспитание молодежи».

1—31 октября

1902  
11 октября

115 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Владимира Михайловича МЯСИЩЕВА (1902—1978), Героя Социалистического Труда, авиаконструктора, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, лауреата Ленинской премии (1957), уроженца г. Ефремова.

Выдающийся советский авиаконструктор создал самолеты, которые во времена холодной войны оставили СССР в неприкосновенности.

Мясищев стал известен в середине 50-х годов XX века, когда его самолеты были впервые показаны широкой публике. Самолетам-гигантам Мясищев не было равных во всем мире. На них было установлено 19 мировых рекордов по высоте, дальности полетов и грузоподъемности. За создание самолетов «М4» и «ЗМ» Мясищеву в 1957 году было присвоено звание Героя Социалистического труда, ему и ряду основных сотрудников были присуждены Ленинская и Государственная премии. А ОКБ-23, которым он руководил, было награждено орденом Ленина. Самолеты «М4» и «ЗМ» служили в частях Дальней авиации с 1954 года в течение 35 лет. Последний из них был уничтожен в 1989 году в соответствии с договором ОСВ-1, заключенным с Соединенными Штатами Америки.



170 ЛЕТ со дня рождения Александра Николаевича ЛОДЫГИНА (1847—1923), электротехника, ученого, создателя лампы накаливания, работавшего на Тульском оружейном заводе.



В 1872 году Лодыгин подал заявку на изобретение лампы накаливания, а в 1874 году получил патент на свое изобретение и Ломоносовскую премию от Петербургской академии наук. Лодыгин запатентовал свое изобретение во многих странах: Австро-Венгрии, Испании, Португалии, Италии, Бельгии, Франции, Великобритании, Швеции, Саксонии и даже в Индии и Австралии. Он основал компанию «Русское товарищество электрического освещения Лодыгин и К°».

1847  
6 октября

А. Н. Лодыгин первым предложил применять в лампах вольфрамовые нити (в современных электрических лампочках нити накала именно из вольфрама) и закручивать нить накаливания в форме спирали. Первым стал откачивать из ламп воздух, чем увеличил их срок службы во много раз. Другим изобретением Лодыгина было наполнение их инертным газом. Но лампочка — не единственное его изобретение. Талантливый инженер в 1871 году создал проект автономного водолазного скафандра с использованием газовой смеси, состоящей из кислорода и водорода. 19 октября 1909 года получил патент на индукционную печь. Изобрел электрический обогреватель для отопления. После Февральской революции 1917 года изобретатель не сработался с новой властью. Материальные трудности заставили семью Лодыгиных уехать в США. Приглашение вернуться в РСФСР для участия в разработке плана ГОЭЛРО Александр Николаевич из-за болезни был вынужден отклонить.

1967  
26 октября

50 ЛЕТ НАЗАД в г. Туле, в сквере возле дома № 61 по проспекту Ленина, была торжественно открыта стела «ТУЛЯКАМ-ГЕРОЯМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА», погибшим в годы Великой Отечественной войны». Авторы монумента: скульптор С. С. Семенов, архитекторы — Н. И. Громов, П. М. Зайцев.



1927  
1 октября

90 ЛЕТ НАЗАД начало действовать бюро, организованное на основании «Положения о Конструкторском бюро при первых оружейных заводах СССР в Туле» (подписано 31 марта 1927 г.). В апреле 1935 г. бюро было выведено из состава Тульских оружейных заводов и получило наименование Центрального конструкторского бюро стрелкового вооружения. В 1936 г. переименовано в Центральное конструкторское бюро № 14 (ЦКБ-14). С 1966 г. — Конструкторское бюро приборостроения (КБП), ныне Государственное унитарное предприятие «Конструкторское бюро приборостроения».



Сегодня это одно из крупнейших предприятий оборонной промышленности России. Конструкторское бюро занимается разработкой высокоточного управляемого оружия для сухопутных войск, военно-морского флота и воздушно-космических сил, систем противозушной обороны, скорострельных пушек и боевого стрелкового оружия, а также продукции гражданского назначения. Полное наименование — Акционерное общество «Конструкторское бюро приборостроения им. академика А. Г. Шипунова». Входит в состав холдинговой компании «НПО «Высокоточные комплексы» Госкорпорации «Ростех». Во всем мире знают и ценят продукцию тульских мастеров-оружейников.



Зенитный ракетно-пушечный комплекс «Панцирь-С1» разработка АО «КБП»

1912  
14 октября

105 ЛЕТ НАЗАД открылся «Новый театр» (Тульский Дворянский клуб, ныне здание Тульской областной филармонии).



Это здание — памятник архитектуры начала XX века, построенное по проекту известного московского архитектора И. А. Иванова-Шица. Первоначально оно строилось для Тульского Дворянского клуба и было открыто в ознаменование 100-летней годовщины Отечественной войны 1812 года и являлось Дворянским клубом до 1918 г. В здании была библиотека, одна из лучших в городе. После революции ее коллекция вошла в состав Тульской городской библиотеки, которая, находилась здесь до конца 30-х годов XX века... После 1918 г. зданием распорядился Пролеткульт, зал передавали в аренду различным антрепренерам, нанимавшим театральные труппы, в связи с чем клуб получил название Новый театр. С 1925 года здание передано Тульскому драматическому театру, он занимал его до 1971 года.



Портрет Екатерины II. Ф. С. Рокотов, 1763

1777  
12 октября

240 ЛЕТ НАЗАД в Тульской губернии впервые введена должность Тульского губернского прокурора для надзора за исполнением царских законов и наблюдением за правильностью судопроизводства. Согласно указу Екатерины II коллежский асессор В. Небольсин был назначен губерйским прокурором. Небольсин — потомки татарских мурз, родственники князей Юсуповых. Самый старший из известных Небольсиных — Иван Небольсин. Его правнук Юрий умер в 1562 г. Его потомок Василий Александрович поступил на службу в 1759 г. в сухопутный кадетский корпус кадетом, в 1762 г. стал капитаном, в 1764 г. — армии поручиком. Затем был землемером, судебным приказчиком, председателем магистрата калужского наместничества. После Тулы занимал еще ряд должностей. В 1791 г. Екатерина II выдала статскую советнику Василию Александровичу Небольсину грамоту на потомственное дворянство.

1872  
15 октября

145 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Аркадия (Аарона) Яковлевича КОЦА (1872—1943), поэта, одного из авторов перевода на русский язык «Интернационала». Родился в еврейской семье портового грузчика. С детства жил в лишениях и нищете. С 13 лет начал писать стихи. Окончил Горловское горное училище, работал на шахтах Донецкого и Подмосковского (в Тульской губернии) угольных бассейнов. С 1897 по 1902 г. жил в Париже, где сблизился с русской революционной эмиграцией. В 1903 году вступил в РСДРП. В 1902 году опубликовал два стихотворения, которые вошли в историю пролетарской поэзии и рабочего движения: «Песнь пролетариев» («Мы марсельезы гимн старинный...») и самый известный канонический перевод на русский язык «Интернационала». «Интернационал» в версии Коца в России стал общепризнанным партийным гимном революционной социал-демократии, с начала 1918 г. — гимном Советского государства, затем СССР. А после утверждения нового Государственного гимна Советского Союза в 1944 г. «Интернационал» стал официальным гимном Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), впоследствии КПСС.



1902  
30 октября

115 ЛЕТ НАЗАД в Туле открылся Народный дом, проводивший просветительскую деятельность в рабочей среде (ныне здание тульского ТЮЗа). В конце 1901 года Тульское попечительство о народной трезвости начинает строить Народный дом с залом на 800 мест для лекций на темы здорового образа жизни. В октябре 1902 года состоялось торжественное освящение этого здания, где помимо лекционного зала были открыты библиотека с читальней, музей с моделями физических приборов, чучела птиц и животных тульского края и «специальный кабинет с устройством человеческого тела, болезнями и способами их предупреждения». Здесь же в Народном доме появилась едва ли не первая в Туле чайная.



г. Тула. Народный дом

